

MA1 - další řešené příklady výpočtu neurčitých integrálů

1. Věta o substituci v neurčitém integrálu - máte "opačné"  
(tj. 2VS)

1.  $I = \int_{x \in (-1,1)} \sqrt{1-x^2} dx$  : "nada" v literatuře (a na přednášce)

substituce :  $x = \sin t$  ( $\equiv \varphi(t)$ ),  $t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$ , pak  
 $t = \arcsin x$  ( $\equiv \varphi^{-1}(x)$ ),  $x \in (-1,1)$

a když  $f(x) = \sqrt{1-x^2}$ , pak funkce

$f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) = \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t$  v  $(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$

a hledáme  $\int \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t dt =$  "maťme" (např.)  
(dělý  $t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$  a  $\sqrt{1-\sin^2 t} = \cos t > 0$ )

$= \int \frac{1+\cos 2t}{2} dt = \frac{1}{2} (t + \frac{\sin 2t}{2}) = \frac{1}{2} (t + \sin t \cdot \cos t) + C$   
 $\equiv G(t)$  (dle věty)

Pak  $I = G(\varphi^{-1}(x))$ , tj.  $t = \varphi^{-1}(x) = \arcsin x$

$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} (\arcsin x + \underbrace{\sin(\arcsin x)}_x \cdot \underbrace{\cos(\arcsin x)}_{\sqrt{1-\sin^2(\arcsin x)}}) =$   
 $= \frac{1}{2} (\arcsin x + x \cdot \sqrt{1-x^2}) + C$

$C \in \mathbb{R}, x \in (-1,1)$

(tento integrál byl "ukolem" pro eničku (2 přednášky))

jestli' pománuška k substituci v 1. púllode:

substituce, které se užívají v opačném směru - viz příkázka (2VS)  
- jsou většinou "chytré" nápady, jak řešit funkci  $G(t)$ ,  
přičemž  $f(g(t)) \cdot g'(t)$  (substituce  $x = g(t)$ ) -

- kde je substituce  $x = \sin t$  asi šleha' prolo, že se  
v integrálu objeví "  $\sqrt{\quad}$  ", což je nebezpečná " funkce,  
než-li určitě funkce je "  $\sqrt{\quad}$  ", což je " lineární "; a zde tedy  
pohledujeme per  $\sqrt{1-x^2} = y$ , tj.  $x^2 + y^2 = 1$  - a jsme  
u " kružnice " - a tam volíme goniometrickou funkci:

$$x = \sin t, \quad 1 - x^2 = 1 - \sin^2 t = \cos^2 t \quad \text{a spolu s volbou}$$

$$t \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \text{ má máme splněné' právě: } \sqrt{1 - \sin^2 t} = \cos t.$$

2. ( integrál obližený, na větších " laháčích " primitivních funkcí  
se vyskytující )

$$\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx \quad \text{ - existuje v } \mathbb{R};$$

návrh substituce :  $x = \sinh t = \frac{e^t - e^{-t}}{2}$

( opět šikovné, neboť, je-li  $\cosh t = \frac{e^t + e^{-t}}{2}$ , platí

$$\cosh^2 x - \sinh^2 x = 1, \text{ tedy opět tato substituce}$$

formule k " libovolné "  $\sqrt{\quad}$ .

tedy:  $x = \sinh t, \quad t \in \mathbb{R} \quad ((\sinh t)' = \cosh t > 0 \quad \forall t \in \mathbb{R} \Rightarrow$   
 $(\equiv \varphi(t)) \quad \Rightarrow \sinh t = \varphi(t) \text{ je' bijektivní}$   
 $\text{v } \mathbb{R} \text{ a má inverzi v } \mathbb{R}$   
 $\varphi(\mathbb{R}) = \mathbb{R} )$

a  $\varphi^{-1}(x) = \ln(x + \sqrt{1+x^2})$ ,  $x \in \mathbb{R}$  (příklad k našim prvním  
erionům);

kdy jsou splněny předpoklady „opačného směru“ můžeme substituce:

je-li  $f(x) = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}}$ , pak  $f(\varphi(t)) = \frac{1}{\cosh t}$ ,

$$\varphi'(t) = \left( \frac{e^t - e^{-t}}{2} \right)' = \frac{e^t + e^{-t}}{2} = \cosh t, \text{ tedy}$$

$$\int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt = \int \frac{1}{\cosh t} \cdot \cosh t dt = \int 1 dt = t + C,$$

(sde je vidět „dokonalá“ substituce)

a pak (dle vety)  $(t = \ln(x + \sqrt{1+x^2}))$ :

$$\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx = \ln(x + \sqrt{1+x^2}) + C, \quad x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$$

---

Tento integrál lze řešit ještě jinými „dobytrými“ substitucemi –  
– alež už ještě jednou (uvážte Eulerovu) (pro „radymce“)

Položí se  $\sqrt{1+x^2} = t - x \Rightarrow t = x + \sqrt{1+x^2}$ ,  $x \in \mathbb{R}$   
pak  $t \in (0, +\infty)$

a ještě „pohybně“

(tj.  $\varphi^{-1}(x) = x + \sqrt{1+x^2}$ )

„substituce“  $x = \varphi(t)$ : je-li  $\sqrt{1+x^2} = t - x$ , pak

$$1+x^2 = (t-x)^2 (= t^2 - 2tx + x^2) \text{ a tedy}$$

$$x = \frac{t^2 - 1}{2t} \quad (t > 0)$$

tj.  $x\varphi(t) = \frac{t^2 - 1}{2t}$  a  $\varphi'(t) = \frac{1}{2} \left( 1 + \frac{1}{t^2} \right) = \frac{1}{2} \frac{t^2 + 1}{t^2}$

a pak "pročítáme"  $\int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) dt$  -

- lehnou ještě vyjádříme  $\sqrt{1+x^2} = t-x = t - \frac{t^2-1}{2t} = \frac{t^2+1}{2t}$

a tedy máme:  $\int \frac{2t}{t^2+1} \cdot \frac{1}{2} \frac{t^2+1}{t^2} dt = \int \frac{1}{t} dt = \ln|t| + c \quad (t > 0)$ ,  
 $\equiv G(t)$  (důležitý)

tedy  $\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx (= G(\varphi^{-1}(x)) + c) = \frac{\ln(x + \sqrt{1+x^2}) + c}{x \in \mathbb{R}}$ ,  
 (opět)

2) Vypočít primitivní funkce "kombinací" metody per partes a substituce (nebo v obráceném pořadí):

1.  $\int e^{\sqrt{x}} dx = ?$   
 $x \in (0, +\infty)$

užijeme substituci (zřejmě)  $\sqrt{x} = t \Leftrightarrow x = t^2 (\equiv \varphi(t))$  a  
 ("v opačném směru")  $\varphi'(t) = 2t$ ,

tedy hledáme  $\left( \int f(g(t)) \cdot g'(t) dt \right)$

$\int e^t \cdot 2t dt = \int \left. \begin{array}{l} u' = e^t, u = e^t \\ v = t, v' = 1 \end{array} \right| = 2(t e^t - \int e^t dt) =$   
 $= 2(t e^t - e^t) + c (\equiv G(t)),$

pak  $\int e^{\sqrt{x}} dx = 2(\sqrt{x} - 1) \cdot e^{\sqrt{x}} + c, \quad x \in (0, +\infty)$   
 ( $t = \sqrt{x}$ )

$$2. \quad \int \frac{1}{x^2} \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) dx = - \int \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) \cdot \left(\frac{1}{x}\right)' dx \stackrel{(*)}{=} G\left(\frac{1}{x}\right) + C$$

$$= \frac{1}{x} \operatorname{arctg}\left(\frac{1}{x}\right) - \frac{1}{2} \ln\left(1 + \frac{1}{x^2}\right) + C, \quad \begin{array}{l} x \in (-\infty, 0) \text{ nebo} \\ x \in (0, +\infty) \end{array}$$

dle metody substituce integrujeme nejprve funkci  $(g(x) = \frac{1}{x})$ , tj.:

$$\int \operatorname{arctg} y \, dy \stackrel{**}{=} \left. \begin{array}{l} f'(y) = 1, \quad f = y \\ g = \operatorname{arctg} y, \quad g' = \frac{1}{1+y^2} \end{array} \right| = y \operatorname{arctg} y - \int \frac{y}{1+y^2} dy$$

$$= y \operatorname{arctg} y - \frac{1}{2} \ln(1+y^2) + C, \quad \left( \int \frac{y}{1+y^2} dy = \frac{1}{2} \int \frac{dy}{1+y^2} dy = \right.$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{(tedy spíš k (*))} \\ \equiv G(y) \end{array} \right) = \frac{1}{2} \int \frac{g'(y)}{g(y)} dy$$

$$3. \quad \int_{x \in (-1,1)} \sqrt{1-x^2} dx \stackrel{**}{=} \left. \begin{array}{l} f' = 1, \quad f = x \\ g = \sqrt{1-x^2}, \quad g' = \frac{-x}{\sqrt{1-x^2}} \end{array} \right| =$$

$$= x \sqrt{1-x^2} + \int \frac{x^2}{\sqrt{1-x^2}} dx = x \sqrt{1-x^2} - \int \left( \frac{1-x^2}{\sqrt{1-x^2}} - \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \right) dx =$$

$$= x \sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x, \quad \text{tj. máme rovnice pro hledání integrálu, tj.}$$

$$2 \int \sqrt{1-x^2} dx = x \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x + C, \quad \text{a pak}$$

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} (x \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x) + C, \quad x \in (-1,1)$$

(všude se shoduje s výsledkem užitím substituce  $x = \sin t$ )

3.  $\int \frac{\arcsin \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx$  ( $= G(\varphi^{-1}(x)) = \frac{2(\sqrt{x} - \sqrt{1-x}, \arcsin \sqrt{x})}{\mu} + C$ )

$x \in (0,1)$   
(rečnica' 10 -  $\mu$ )

substituce  $\left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 (\equiv \varphi(t)) \\ \varphi'(t) = 2t \end{array} \right|$  nebo formálně:  $\left( \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ dx = 2t dt \end{array} \right| \right)'$

rešitve tedy  $\int \frac{\arcsin t}{\sqrt{1-t^2}} \cdot 2t dt = 2 \int \frac{t}{\sqrt{1-t^2}} \cdot \arcsin t dt = \mu$

$\left| \begin{array}{l} f' = \frac{t}{\sqrt{1-t^2}}, f = -\sqrt{1-t^2} \text{ (VS)} \\ g = \arcsin t, g' = \frac{1}{\sqrt{1-t^2}} \end{array} \right| = 2(-\sqrt{1-t^2}, \arcsin t + \int dt) =$

$= 2(t - \sqrt{1-t^2} \arcsin t) + C \quad (\equiv G(t))$

4.  $\int \sqrt{1+x^2} dx$   $\mu$   $\left| \begin{array}{l} f' = 1, f = x \\ g = \sqrt{1+x^2}, g' = \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} \end{array} \right| =$

$= x\sqrt{1+x^2} - \int \frac{x^2}{\sqrt{1+x^2}} dx = x\sqrt{1+x^2} - \int \left( \frac{x^2+1}{\sqrt{x^2+1}} - \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \right) dx$

$= x\sqrt{1+x^2} - \int \sqrt{x^2+1} dx + \int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx,$

tedy (opět rovnice pro hledání integral):

$\int \sqrt{1+x^2} dx = \frac{1}{2} \left( x\sqrt{1+x^2} + \int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx \right) =$

$= \frac{1}{2} \left( x\sqrt{1+x^2} + \ln(x + \sqrt{1+x^2}) \right) + C$

(přidá 2. a první část - tedy substituce)

③ Integrace parciálních zlomků

$$a) \int \frac{1}{(x-a)^n} dx = \begin{cases} \ln|x-a| + C & \text{pro } n=1 \\ \frac{(x-a)^{-n+1}}{-n+1} + C, & n \neq 1 \end{cases}$$

$$1. \int \frac{1}{(x+3)^3} dx = \int (x+3)^{-3} dx = \frac{(x+3)^{-2}}{-2} + C = -\frac{1}{2} \frac{1}{(x+3)^2} + C$$

$$x \in (-\infty, -3), x \in (-3, +\infty)$$

(zde jsem použila „vzorec“ (někdy „skorotahák“))

$$(*) \int f(ax+b) dx = \frac{F(ax+b)}{a} + C, \text{ je-li } \int f(x) dx = F(x) + C$$

(v  $(\alpha, \beta)$ )

(v odpovídajících intervalech)

nebo, pokud bychom dále předpokládali, že použijeme substituci:

$$\int \frac{1}{(x+3)^3} dx = \int \frac{1}{(x+3)^3} \cdot (x+3)' dx = -\frac{1}{2} (x+3)^{-2} + C$$

$$\downarrow \int \frac{1}{t^3} dt = \frac{t^{-2}}{-2} + C \quad \uparrow$$

$$2. \int \frac{1}{2-x} dx = -\ln|x-2| + C \quad (\text{zde opět } (*)) \wedge a=-1, b=2)$$

$$b) \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx, \text{ kde } p^2-4q < 0 \quad (\text{tj. jmenovatel nemá reálné kořeny})$$

( $n > 1$  - nepovinné, pro zájemce)

Metoda "vyjádření"  $I = \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx$  - integrál vyjádříme

jako součet "vhodných" násobků dvou integrálů, které "umíme":

$$I = c_1 \int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^n} dx + c_2 \int \frac{1}{\left(\left(x+\frac{p}{2}\right)^2 + \left(q-\frac{p^2}{4}\right)\right)^n} dx$$

$$\downarrow \qquad \qquad \qquad \downarrow$$

$$c_1 \int \frac{g'(x)}{(g(x))^n} dx + c_2 \int \frac{1}{(t^2+1)^n} dt$$


---

A příklady:

$$1. \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx = \int \frac{(x^2+4x+5)'}{x^2+4x+5} dx = \ln(x^2+4x+5) + C$$

$$2. \int \frac{x-2}{x^2+4x+5} dx = c_1 \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx + c_2 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx$$

$$\parallel$$

$$= c_1 \ln(x^2+4x+5) + c_2 \arctg(x+2) + K$$

- "nada" - naprogramujeme si integrály, které "potřebujeme"  
 a  $c_1, c_2$  - najdeme (snad snadno) - dopočítáme (izopermetriky)

zde:  $c_1(2x+4) + c_2 = x-2$ , tedy  $c_1 = \frac{1}{2}$ ,  $c_2 = -4$

(ke samostatnému najít  $c_1, c_2$  "zapaměti")



$$\text{tedy, } \int \frac{x-2}{x^2+4x+5} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx - 4 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx =$$

$$= \underline{\underline{\frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 4 \operatorname{arctg}(x+2) + K, x \in \mathbb{R}}}$$

a podobně:

$$3. \int \frac{2x-1}{x^2+2x+5} dx = \int \frac{2x+2}{x^2+2x+5} dx - 3 \int \frac{1}{(x+1)^2+4} dx =$$

$$x \in \mathbb{R} \quad = \underline{\underline{\ln(x^2+2x+5) - \frac{3}{2} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) + K}}$$

$$a \int \frac{1}{(x+1)^2+4} dx = \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x+1}{2}\right)^2+1} dt = \frac{1}{4} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} + K$$

zpřevodem na

$$\int \frac{1}{t^2+1} dt \quad \left. \begin{array}{l} \text{by zde } t = \frac{x+1}{2} \\ \text{(bud' „záměň“ nree} \\ \text{nebo substituce')} \end{array} \right\} = \frac{1}{2} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+1}{2}\right) + K$$

A rovnice' (pro zájmeč'')

$$4. \int \frac{x-1}{(x^2+2x+2)^2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} dx - 2 \int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx$$

$$x \in \mathbb{R}$$

$$a \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+2)^2} = \int \frac{(x^2+2x+2)'}{(x^2+2x+2)^2} dx \stackrel{VS}{=} -\frac{1}{x^2+2x+2} + c$$

$$\left( VS \rightarrow \int \frac{1}{t^2} dt = -\frac{1}{t} + c \right)$$

$$\int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx = ?$$

ude „shoro“ nahale - nebo se  
často uvažá - ale asi zbytečně -

- 2VS :  $x+1 = t$ ,  $x = t-1$  ( $\equiv \varphi(t)$ ),  $\varphi'(t) = 1$  (opacně)  
nebo  $(x+1)' = 1$  a (leč 1VS „přímou“)

$\rightarrow I_{-2} = \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt$  - formamenáto  
- bylo na přednášce - integruji se integrací  
s „nerovním“ o 1 mění' per partes -  
- mále v. přednášce usree per  $I_{n+1}$

uvažeme si to jako příklad: (opět jen pro „odjemce“)

$$\left( I_{-1} \right) \int \frac{1}{t^2+1} dt = \left| \begin{array}{l} f' = 1 \quad f = t \\ g = \frac{1}{t^2+1} \quad g' = \frac{-2t}{(t^2+1)^2} \end{array} \right| =$$

$$= \frac{t}{t^2+1} + 2 \int \frac{t^2}{(t^2+1)^2} dt = \frac{t}{t^2+1} + 2 \left( \int \frac{t^2+1}{(t^2+1)^2} dt - \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt \right)$$

$$\rightarrow \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt = \frac{1}{2} \left( \frac{t}{t^2+1} + \int \frac{1}{t^2+1} dt \right) = \frac{1}{2} \left( \frac{t}{t^2+1} + \arctan t \right) + C$$

$$\text{leč, } \int \frac{1}{((x+1)^2+1)^2} dx = \frac{1}{2} \left( \frac{x+1}{x^2+2x+2} + \arctan(x+1) \right) + C,$$

a pak

$$\int \frac{x-1}{(x^2+2x+2)^2} dx = \frac{1}{2} \left( -\frac{1}{x^2+2x+2} \right) - \left( \frac{x+1}{x^2+2x+2} + \arctan(x+1) \right) + C$$

$x \in \mathbb{R}$

$$\left( = -\frac{1}{2} \left( \frac{2x+3}{x^2+2x+2} + 2 \arctan(x+1) \right) \right) + C$$

④ Integrály racionálních funkcí (jednoduché)

1.  $\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx$  :  $x \in (-\infty, -2), x \in (-2, -1), x \in (-1, 1),$   
 $x \in (1, +\infty)$

návod: 1. krok - zadaná funkce je racionální  
(st. čitatele < st. jmenovatele), tedy

2. krok - podle rozkladu jmenovatele na  
lineární činitele (v případě komplexních  
kořenů necháme polynom 2. stupně), tj.

zde:  $(x^2-1)(x+2) = (x-1)(x+1)(x+2)$

3. krok - rozložíme racionální funkci na  
l. r. racionální zlomky (návod v přednášce  
- z MA1 - z 2.12. nebo i „tahače“ na dubu)

$$\frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} = \frac{3x+9}{(x-1)(x+1)(x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{x+2} \quad (*)$$

a pokud nám nevadí, že ještě nemáme „správné“ A, B, C,  
můžeme integrovat:

$$\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx = A \int \frac{1}{x-1} dx + B \int \frac{1}{x+1} dx + C \int \frac{1}{x+2} dx =$$
$$= \frac{A \ln|x-1| + B \ln|x+1| + C \ln|x+2| + K}{(x \neq \pm 1, 2)}$$

A ke 3. kroku - ujděš koeficientů  $A, B, C$  v "rozkladu":

$$a(x) : 3x+9 = A(x+1)(x+2) + B(x-1)(x+2) + C(x^2-1) \quad (**)$$

(pro  $x \neq \pm 1, -2$ ): obecně se z této rovnice dostane soustava lineárních rovnic pro  $A, B, C$ , která má (aust) dle algebry jedné řádkové řešení - neboť rozklad na parciální zlomky lze provést jedinečně způsobem - a soustava se dostane díky vlastnostem polynomů: dva polynomy se rovnají pro nekonečně mnoho hodnot  $x$ , jsou-li identické (tj. mají stejný stupeň a se odpovídajícími koeficienty shodné) - toto plyne z toho, že polynom stupně  $m \in \mathbb{N}$  má v  $\mathbb{R}$  nejvýše  $m$  kořenů.

Tedy zde rovnáme koeficienty (polynom  $3x+9$  a polynom s koef.  $A, B, C$ )

$$\text{u } x^2 : A + B + C = 0$$

$$\text{u } x : 3A + B = 3$$

$$\text{u } x^0 : 2A - 2B - C = 9$$

$$\text{a odtud : } \underline{A=2, B=-3, C=1}$$

Poznámka:  $A, B, C$  lze v případě reálných reálných kořenů zamenovat nalezení dosazením bodů  $x = \pm 1$  a  $x = -2$

do (\*\*), se spojitosti polynomů platí i rovnost pro každé  $x$ :

$$x=1 : 12 = 6A \Rightarrow A=2$$

$$x=-1 : 6 = -2B \Rightarrow B=-3$$

$$x=-2 : 3 = 3C \Rightarrow C=1$$

Tedy: 
$$\int \frac{3x+9}{(x^2-1)(x+2)} dx = 2\ln|x-1| - 3\ln|x+1| + \ln|x+2| + K,$$
  
 $x \neq \pm 1, -2$

2. Vícenásobný lnom (reálný) jmenovatele:

$$\int \frac{3x^2+2x+2}{x^3-3x-2} dx, \quad \text{f. } x \neq -1, x \neq 2$$

rozklad jmenovatele: (uapi; uelr uhodnete "lrom x=-1)

$$\begin{aligned} x^3-3x-2 &= x^3-x-(2x+2) = x(x^2-1)-2(x+1) = \\ &= (x+1)(x^2-x-2) = (x+1)(x+1)(x-2) = \\ &= (x+1)^2(x-2) \end{aligned}$$

lj.  $x=-1$  je dvojnásobný lrom jmenovatele - pak uárod po rozklad je:

$$\frac{3x^2+2x+2}{(x+1)^2(x-2)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{C}{x-2} \quad \left| (x+1)^2(x-2) \right.$$

a jisté rozlozi' uypel' A, B, C:

$$(*) \quad 3x^2+2x+2 = A(x+1)(x-2) + B(x-2) + C(x+1)^2, \quad x \neq -1, 2$$

zromáue' koeficientu:

$$\text{u } x^2: \quad A + C = 3$$

$$\text{u } x: \quad -A + B + 2C = 2$$

$$\text{u } x^0: \quad -2A - 2B + C = 2$$

$$\text{a odtud: } A=1, B=-1, C=2$$

(lbe let' dradit' do (\*)  $x=-1, x=2$  a pak baba  $x=0$  -  
- opel' jednodušší zouslava konie)

Tedy máme:

$$\int \frac{3x^2 + 2x + 2}{x^3 - 3x - 2} dx = \int \frac{1}{x+1} dx - \int \frac{1}{(x+1)^2} dx + 2 \int \frac{1}{x-2} dx =$$
$$= \ln|x+1| + \frac{1}{x+1} + 2\ln|x-2| + K, \quad x \neq -1, 2$$

3. integrál má i kořeny komplexní:

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx \quad - \quad x \neq 1 \text{ a metodou rozkladu}$$

na parciální zlomky ž:

$$\frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2x+2}$$

a integraci už „umíme“ (i bez vyčíslených  $A, B, C$ ):

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx = A \int \frac{1}{x-1} dx + \int \frac{Bx+C}{x^2+2x+2} dx =$$
$$= A \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{B}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx + (C-B) \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$
$$= A \ln|x-1| + \frac{B}{2} \ln(x^2+2x+2) + (C-B) \operatorname{arctg}(x+1) + K,$$

---

$x \in (-\infty, 1)$  nebo  $x \in (1, +\infty)$ .

A analogickým „vyřešením“ jako v příkladech 1, 2 dostaneme

$$A=2, \quad B=3, \quad C=1,$$

h)

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx = 2 \ln|x-1| + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - 2 \operatorname{arctg}(x+1) + K$$

$K \in \mathbb{R}, x \neq 1$

---

Průběh: chtěla jsem zde jin uložení (tedy, že jsem integrálu  
dívne, nesť jsou "uclí"  $A, B, C$ , podstatu vyjítu  
integrálu, nesťně se hodnotách  $A, B, C$ ; nesťně to  
udělat i ohodně, nejdívne nesť  $A, B, C$ , h, zde  
a nesťně a pak integrál na s hodnotami  $A, B, C$ :

$$\begin{aligned} \int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx &= 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \int \frac{3x+1}{x^2+2x+2} dx = \\ &= 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{3}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx - 2 \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx = \\ &= 2 \ln|x-1| + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - 2 \operatorname{arctg}(x+1) + K \end{aligned}$$

(dále)  
dle "náhledu"

4.  $I = \int \frac{x^3 + x^2 - 2x - 10}{x^3 + 4x^2 + 5x} dx$  - zde nesť funkce stejné lomená,  
tedy před "rozkladem" na parciální  
zlomky si třeba "vydělit":

$$= \int \left( 1 - \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} \right) dx = x - \int \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} dx$$

$$a \int \frac{3x^2 + 7x + 10}{x(x^2 + 4x + 5)} dx = \int \frac{A}{x} dx + \int \frac{Bx + C}{x^2 + 4x + 5} dx =$$

(učte racionální lomená fce) rozklad

a určete koeficienty (alesna sance zkontrolovat ten muj -  
ze snad najdete (učte), jak):  
 $A = 2, B = 1, C = -1$ , to

$$= 2 \int \frac{1}{x} dx + \int \frac{x-1}{x^2+4x+5} dx = 2 \ln|x| + \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx -$$
$$- 3 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx = 2 \ln|x| + \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 3 \arctan(x+2) + K,$$

tedy  $\underline{I = x - \left( 2 \ln|x| + \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 3 \arctan(x+2) \right) + K}$ ,

$x \in (-\infty, 0), x \in (0, +\infty)$

a prosím, pokud najdete nějaké chyby, napište!

Snad tyto řešení příklady integrální "trouha" pomohou,  
dají příklady - substituce, vedoucí k integraci racionální  
funkce, ještě přepravím;

$$\int \frac{1}{e^{2x} + 2e^x + 2} \cdot e^x dx; \int \frac{1}{e^{2x} + e^x - 2} dx; \int \frac{\ln x}{x(\ln x - 1)(\ln^2 x - 2 \ln x + 2)} dx;$$

$$\int \frac{1 + \sqrt[4]{x}}{x + \sqrt{x}} dx; \int \frac{1}{\sin x} dx; \int \frac{1}{\sin^2 x \cdot \cos^2 x} dx$$

a několik dalších;

A prosím, ptejte se, pokud budete něco potřebovat ujasnit.